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БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
 

Метою дослідження є визначення особливостей використання інтелектуального капіталу на 

будівельних підприємствах для забезпечення їх розвитку. У результаті дослідження виявлені ознаки 

інтелектуального капіталу: функціональність, цілеорієнтованість, структурність, вартісні 

характеристики, складність, комплексність, представлення як активу, в цілому, і як нематеріального 

активу, зокрема, сукупність знань, вмінь, навичок. Охарактеризовані підходи до визначення 

інтелектуального капіталу будівельних підприємств: функціональний, цілеорієнтований, структурний, 

вартісний, предметний, комплексний. Для визначення інтелектуального капіталу запропоновано 

використовувати комплексний підхід у рамках якого узагальнюються теоретичні положення, 

характеристики та ознаки, що відносяться до попередніх підходів і визначають різні сторони формування 

й використання інтелектуального капіталу будівельних підприємств. 
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Постановка проблеми 

За останні роки зростає значення 

інтелектуального капіталу (ІК), формування та 

використання якого дозволяє забезпечити зростання 

інвестиційної привабливості, капіталізації компанії, 

що створює передумови для її зростання у сучасних 

умовах господарювання, які характеризуються 

накопиченням негативних явищ. Поряд з цим, на 

вітчизняних будівельних підприємствах (БП) 

використання ІК визначається низьким рівнем, 

недостатністю обліково-аналітичного забезпечення, 

неврахуванням всіх його компонентів. Крім того, не 

здійснюється управління інтелектуальним капіталом 

шляхом застосуванням сучасних інструментів, 

методів і моделей. У таких умовах, вирішення 

проблем формування та використання ІК, 

забезпечення ефективності його управління на 

будівельних підприємствах є актуальним завданням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Напрямами формування та використання 

інтелектуального капіталу, забезпеченням його 

управління займаються вчені: С. Альберт [22], 

О. Бутнік-Сіверський [1], О. Кендюхов [2, 3, 4], 

К. Мамонов [5, 6, 7], І. Просвирина [8], Й. Руус [9], 

Г. Ступнікер [11], Т. Стюарт [12, 23], І. Ткач [15, 16, 

17], А. Чухно [18], Л. Едвінссон [22], К. Ягельська 

[20] та ін.  

Мета та завдання 

Метою дослідження є визначення особливостей 

використання інтелектуального капіталу на 

будівельних підприємствах для забезпечення їх 

розвитку.  

У рамках дослідження вирішуються наступні 

завдання: 

 визначити поняття інтелектуального 

капіталу будівельних підприємств; 

 виявити фактори, що впливають на 

управління ІК БП; 

 охарактеризувати напрями формування та 

використання компонентів інтелектуального 

капіталу у будівельній галузі. 

Виклад основного матеріалу 

Систематизація існуючих теоретичних підходів 

щодо визначення ІК дозволила виявитит його 

ознаки та характеристики: 

- функціональність; 

- цілеорієнтованість; 

- структурність; 

- вартісні характеристики; 

- складність; 

- комплексність; 

- представлення як активу, в цілому, і як 

нематеріального активу, зокрема; 

- сукупність знань, вмінь, навичок. 

На основі дослідження виявлено, що більшість 
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наукових розробок присвячено визначенню ІК, який 

використовується у нематеріальній і деяких 

матеріальних сферах та є універсальним поняттям. 

Проте, поза увагою залишаються дослідження напрямів 

формування й використання інтелектуального капіталу 

у будівельній галузі. Навіть, відсутнє чітке визначення 

ІК БП. Лише в деяких роботах розглядається поняття 

інтелектуального капіталу будівельних підприємств [10, 

13, 14, 19]. 

Враховуючи існуючи теоретичні положення та 

особливості використання інтелектуального 

капіталу на будівельних підприємствах 

запропоновані підходи, що його характеризують: 

функціональний, цілеорієнтований, структурний, 

вартісний, предметний, комплексний.  

Для визначення ІК найбільш доцільним є 

комплексний підхід рамках якого узагальнюються 

теоретичні положення, характеристики та ознаки, 

що відносяться до попередніх підходів і визначають 

різні сторони формування й використання 

інтелектуального капіталу БП. 

Запропоновано визначення ІК будівельних 

підприємств, як стратегічних активів, що 

формуються із сукупності знань, вмінь, навичок, 

здібностей, досвіду робітників, організаційної 

здатності управління БП, взаємовідносин між 

замовниками будівельної продукції та іншими 

зацікавленими особами і визначаються 

функціональними, структурними, вартісними 

ознаками, які спрямовані на забезпечення розвитку 

будівельних підприємств. 

Виявлені фактори, що впливають на управління 

інтелектуальним капіталом БП: земельні, 

містобудівні, які формують робочий капітал, 

технологічні, матеріальні, науково-технологічні, 

стейкхолдерні, інформаційні та ін. Представлені 

фактори враховуються при розробці механізмів 

управління ІК будівельних підприємств. 

Для управління інтелектуальним капіталом 

запропоновані моделі: 

вартісна: базується на управлінні 

інтелектуального капіталу через призму вартісних 

показників та їх складових (ринкової вартості 

компанії, валюта балансу, вартість нематеріальних 

активів); 

моніторингова: управління здійснюється через 

вплив на показники ринкової вартості активів, 

інтелектуальної власності, людських та 

інфраструктурних активів, розробляються 

відповідні дії; 

індикаторна: формування та реалізація 

напрямів управління здійснюється на основі 

отриманих значень індикаторів, що впливають на 

інтелектуальний капітал; 

інформаційна: базується на необхідності 

фокусування значної уваги на інформаційно- 

аналітичному забезпеченні управління 

інтелектуальним капіталом на будівельних 

підприємствах; 

інноваційна: управління здійснюється через 

реалізацію комплексу заходів, які пов’язані із 

розробкою стратегії інноваційного розвитку 

будівельних підприємств, формуванням відповідної 

концепції, організацією і контролем, реалізацією 

відповідних дій та забезпечення ефективності 

процесу управління; 

поліваріантна: реалізація процесу управління 

інтелектуальним капіталом здійснюється відповідно 

його компонентів (чоловічий, організаційний та 

клієнтський капітали), розробляючи та вибираючи із 

групи стратегій найбільш результативну. 

У будівельній галузі не приділяється значної 

уваги визначенню та обліку ІК. Зокрема, увага 

фокусується лише на деяких його компонентах. У 

бухгалтерській звітності будівельних підприємств 

відображаються нематеріальні активи. У результаті 

аналізу їх використання по дослідженим 

будівельним підприємствам встановлена або 

збитковість, або низький рівень їх результативності. 

Зокрема, на ПАТ трест “Київміськбуд-1”, ПАТ 

«Полтавський домобудівельний комбінат» 

визначено зростання збитковості використання 

нематеріальних активів. На інших БП (ПАТ “Трест 

“Житлобуд-1”, ПАТ "Будiвельна компанiя 

"Укрбуд") хоч і зростає рентабельність 

нематеріальних активів, проте цей процес має 

несистемний характер і визначається 

хвилеподібністю.   

Слід зазначити, що на 4 із 5 будівельних 

підприємствах знижується питома вага вартості 

нематеріальних активів у балансовій вартості 

власного капіталу, а на ПАТ "Будiвельна компанiя 

"Укрбуд" при зростанні цього показника за 2008 – 

2014 рр., він характеризується низькими 

значеннями. На більшості БП нематеріальні активи 

на незначному рівні здійснювали вплив на 

формування та використання основних засобів. 

Характеризуючи стан та рівень використання 

компонентів інтелектуального капіталу у 

будівельній галузі визначено, що у 2014 р. 

порівняно із 2010 р. збитковість використання 

заявок на винаходи у будівництві національними і 

іноземними заявниками збільшилась у 10,6 і 8,7 

разів, відповідно. Подібні тенденції спостерігаються 

із патентами на винаходи, де їх результативність у 

будівництві була найнижчою порівняно із іншими 

галузями і визначалась збитковістю протягом 

дослідженого періоду.  

У міжнародній практиці розробляється та 

реалізується значно менша кількість патентів і 

заявок на винаходи, промислові винаходи, на знаки 

для товарів і послуг порівняно із вітчизняними 
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аналогами. Поряд з цим, результативність їх віддачи 

значно вище, ніж в Україні. Зокрема, у Австрії, 

Германії та Франції на одну заявку на винаходи 

приходиться 207,922 млрд. $, 62,669 млрд. $, 

109,398 суми валового внутрішнього продукту, 

відповідно. В Україні всього 0,00007 млрд. $.  

Висновки 

Отже, у результаті дослідження запропоновано 

визначення інтелектуального капіталу будівельних 

підприємств, визначені фактори, що впливають на 

його управління, проаналізовано стан та рівень 

використання компонентів ІК, що дозволяє 

комплексно вирішувати проблему розробки 

організаційно-економічного механізму, як 

важливого інструменту управління. 
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Целью исследования является определение особенностей интеллектуального капитала на 

строительных предприятиях для обеспечения их развития. В результате исследования выявлены признаки 
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The aim of the study is to determine the characteristics of the use of intellectual capital on construction 

enterprises for their development. The study found signs of intellectual capital: functionality, tsileoriyentovanist, 

structure, cost characteristics, complexity, complexity, presenting as an asset as a whole and as an intangible asset, 

including a combination of knowledge, skills. We characterize approaches to the definition of intellectual capital 
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